

ТРАНСФОРМАЦИЯ ПОВСЕДНЕВНОЙ ЖИЗНИ СТУДЕНТОВ САМАРЫ В 1990-Е ГГ.

В статье рассматриваются наиболее яркие события, произошедшие в жизни студентов высших учебных заведений Куйбышева / Самары в 1990-е годы. Наибольшее внимание уделяется завершающему этапу в истории строительных отрядов, митингам против реформы образования, международному сотрудничеству, всероссийским творческим фестивалям, появлению доступа к Интернету.

Ключевые слова: студенты, повседневность, 1990-е годы, общественно-политическая жизнь, строительные отряды, митинги.



Актуальность работы состоит в том, что 1990-е гг. – особенное десятилетие в новейшей истории России. С одной стороны, завершился распад советской системы, а с другой – активно начинался процесс строительства «новой» России, сопровождавшийся экономическими и политическими реформами, а также социальной неустойчивостью.

Историография проблемы невелика. При изучении нашей темы наибольший интерес представляет монография В.Н. Кириленко «Летопись движения студенческих отрядов Куйбышевской области 1956-1991 гг.» [3]. В качестве источников привлекались статьи, опубликованные на страницах периодической печати, и материалы устной истории.

В 1990 г. резко обострились кризисные явления в движении строительных отрядов. Осенью 1989 г. стали создаваться молодежные центры (далее – МЦ), коммерческие организации при вузах. Они фактически взяли на себя функцию трудоустройства студенческой молодежи. Часть студенческих отрядов стала устанавливать отношения с МЦ, выйдя из-под эгиды областного штаба [3, с. 421]. Отряды, находившиеся в ведении МЦ, имели в первую очередь коммерческую направленность [3, с. 422].

В 1991 г., в период нарастающего в стране политического и экономического хаоса, комсомол вместе с движением строительных отрядов подвергся новым испытаниям. В газетах Самарской области перестали освещаться события, связанные с движением стройотрядов [3, с. 427].

В то же время предпринимались попытки реанимировать движение стройотрядов на уровне ЦК ВЛКСМ. Вместо Штаба студенческих отрядов была сформирована Всесоюзная служба добровольного труда молодежи, а также ОШСО «Жигули», преобразованный в областной штаб трудовых объединений молодежи. Но эти попытки не дали конкретных результатов. Отряды, перешедшие в 1990 г. под покровительство МЦ, в 1991 г. вернулись вновь в подчинение Областного штаба. Это было вызвано тем, что студенты, находясь в структуре молодежных центров, вынуждены были платить обязательные налоги [3, с. 428].

* © Кузнецова А.А., 2021

Кузнецова Алина Александровна (alinaaleksandrovna792@gmail.com), магистрант исторического факультета, Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева

В сентябре 1991 г. XXII чрезвычайный съезд ВЛКСМ объявил о самоликвидации комсомола. Было решено, что политическая роль комсомола как федерации коммунистических союзов молодежи себя исчерпала. Уход комсомола с политической арены способствовал ликвидации студстроевского движения. Оно завершило свою историю. В связи с этим была прекращена деятельность Центрального штаба СО и структурно связанных с ним региональных штабов [3, с. 429]. В Самаре правопреемником обкома ВЛКСМ стал Самарский союз молодежи [7, с. 2].

Проблемы, связанные с недостатком финансирования высшего образования, непосредственно повлияли как на преподавателей, так и на студентов. Финансовая нестабильность привела к тому, что студенты были вынуждены сочетать учебу с работой [6, с. 2]. 4 октября 1996 г. у здания СГАУ по инициативе профсоюзных комитетов сотрудников и студентов состоялся митинг, на котором был заявлен протест против действий правительства в отношении бюджетных отраслей [12, с. 1]. В конце апреля 1998 г. активность студентов стала нарастать. Студенты и преподаватели семи вузов области вышли на улицу. Их недовольство было вызвано решением российского правительства объединить самарские вузы с целью оздоровления финансового состояния страны [8, с. 5].

Прошедшая в конце осени 1998 г. межвузовская научно-практическая конференция «Студенчество: реалии и перспективы» превратилась в выражение социального протеста. Делегаты самарских вузов собрались для обсуждения актуальных проблем. Среди наиболее острых отмечались задержка выплаты стипендии, рост задолженностей вузов за коммунальные услуги, рост расценок в студенческих общежитиях, столовых и поликлиниках. Обсуждались и проблемы в трудоустройстве студентов, поскольку зачастую работодатели отдавали предпочтение при приеме на работу специалистам с опытом работы [9, с. 2].

В 1990-е гг. популярность набирали мероприятия, способствовавшие консолидации российского студенчества. Так, в мае 1993 г. в Самаре состоялся первый фестиваль Российской студенческой весны. Три майских дня 260 участников из 16 российских городов покоряли сцену областной столицы [10, с. 4]. К числу популярных студенческих мероприятий можно отнести Международный день студентов, который возник в Европе в годы Второй мировой войны как одна из форм участия молодежи в движении Сопротивления. В 1994 г. этот праздник второй раз прошел в Самаре [4, с. 7].

В 1990 г., после снятия ограничений по выезду российских специалистов за рубеж и приему иностранных граждан, стартовала международная деятельность вузов [5, с. 324]. Была заложена практическая основа международного сотрудничества между Самарским государственным аэрокосмическим университетом и университетом Брэдли (США). В 1994 г. насчитывалась уже вторая группа студентов из американского университета и третья группа самарских студентов, отправившихся в США [11, с. 2]. Кафедра российской истории Самарского государственного университета в 1997 г. направила на стажировку в университет штата Мэриленд (США) молодых преподавателей О.Б. Леонтьеву и З.М. Кобозеву [2].

Новшеством для самарских студентов стало получение доступа к всемирной сети. В 1997 г. в Самарском государственном университете состоялось открытие центра «Интернет» в рамках программы Фонда Сороса «Университетские Центры Интернет» [1, с. 2].

Таким образом, студенческая повседневность 1990-х годов трансформировалась в соответствии с новыми реалиями. Канул в Лету комсомол, а вместе с ним патриотическое движение стройотрядов. Рассматриваемый этап характеризуется разрушением традиционной замкнутости, освоением студентами новых социальных практик и форм коммуникаций.

Библиографический список

1. Аксенов Д. Теперь любой из нас может попасть в сеть // Самарская газета. 1997. 22 июля. С. 2.
2. Интервью с доктором исторических наук, профессором Леонтьевой Ольгой Борисовной от 30.03.2021.
3. Кириленко В.Н. Летопись движения студенческих отрядов Куйбышевской области 1956-1991 гг. Самара: [б.и.], 2015. 532 с.
4. Красавина Н. «Будем веселы, друзья!» // Вольнодумец. 1994. 26 ноября. С. 7.
5. КуАИ-СГАУ 1942-2002. Самара: СГАУ, 2002. 354 с.
6. Мы уже за пределами терпения // Советская Россия. 1994. 17 мая. С. 2.
7. Николаева Л. «Дайте молодежи сети...» // Волжский комсомолец сегодня. 1996. 12 октября. С. 2.
8. Сафонова С. Правительство нашло способ подключить студенчество к политической борьбе // Известия. 1998. 15 мая. С. 5.
9. Студенты недовольны // Волжская заря. 1998. 1 декабря. С. 2.
10. Тихомирова О. Мы молоды, счастливы, талантливы! // Волжская коммуна. 1994. 24 мая. С. 4.
11. Уваров В.В. Студенты – авиаторы запросто летают за океан // Самарская газета. 1994. 27 октября. С. 2.
12. Ульянова Н. Митингует СГАУ // Волжский комсомолец сегодня. 1996. 5 октября. С. 1.